
CONCEPŢIA ŞI ACTIVITATEA LUI VINTILĂ 
BRĂTIANU PENTRU REFACEREA ŞI DEZVOLTEREA 

ECONOMICĂ A ROMÂNIEI „PRIN NOI ÎNŞINE" 

Voiculescu Corina• 

Vintilă Brătianu's life and activites were entirely dedicated to the romanian thriving.Having 
the education of a famoust family which drew the trace of the romanian developpment, Yintilă 

Brătianu praised himself in the field ofEconomics and Financial.lnheriting the character ofhis father I. 
C. Brătianu, Yintilă Brătianu was the promotor ofthe romanian economical achievementes during the 
first century afterwar.The experience reached in public life let him to find the most adequate solutions 
for the problems he faced with. As an open minded personVintilă Brătianu deeply understood the 
challenges the contruy competed with.His character and nerve, the energy and the optimism, the wide 
overwhelming knowledge made him a feared enemy. The opponents didn't Iove, but respected 
him.His excessive moralily made him inconfortably within his own party.Therefore, the conception 
Brătianu lay at the bases ofhis politica( and economica( activity is still a source for the romania rulers. 

Viaţa şi activitatea lui Vintilă Brătianu au fost închinate propăşirii Româ
niei.Crescut şi educat în spiritul celebrei familii care şi-au pus pecetea pe marile 
înfăptuiri ale României modeme.al cincilea copil al lui Ion C. Brătianu, Vintilă 
Brătianu s-a născut în casa de pe uliţa Herăstrău (azi, Calea Dorobanţi), la 3 
septembrie 1867. În 1869 pleacă la Florica cu familia. În casa părinteasca învaţă cu 
institutori din Piteşti, cu institutriţa elveţiană şi sub supravegherea marnei, primele 
trei clase primare ca toţi ceilalţi fraţi mai mari iar pe a patra o face la Bucureşti 
(Marinescu 1936: 3), tot în casă, când tatăl devine prim-ministn.L în vara anului 
1896 pentru o perioadă de aproape 12 ani. Urmează apoi cursurile liceului Sf. Sava, 
ca cei doi fraţi mai mari, Ionel şi Dinu. Strădaniile sale stimulate de severitatea 
tatălui fac să treacă bacalaureatul cu felicitările juriului. 

În toamna şi iarna 1885-1886 satisface serviciul militar de 6 luni, cum 
făceau atunci „bacalaureaţii'' şi devine ofiţer de artilerie.Doreşte să urmeze arhitec
tura, dar se loveşte de opoziţia tatălui care vrea ingineria (Băbulescu, 1936 :40). 
Se supune voinţei tatălui şi se decide, astfel, să urmeze Şcoala Centrală şi apoi Belle 
Artele. La 21 septembrie 1886 soseşte la Paris şi se înscrie la clasa preparatoare 
pentru Şcoala Centrală, la liceul Saint-Louis. 

Prin muncă susţinută, cu tenecitate devine unul dintre studenţii de frunte ai 
Şcolii Centrale. Examenul final îl trece cu succes, fiind al doisprăzecelea dintre 
,,centralişti''. 

În vara anului 1890 vizitează uzinele Krupp, rămânând profund impresionat 
de imensitatea instalaţiilor şi nivelul tehnic al acestora de ordinea şi curăţenia 
domneau pretutindeni. Peste câteva luni se întoarce la Paris în birourile companiei 
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,,Fives-Lille", unde se angajase la îndemnul tatălui. Se reîntoarce în ţară după ce 
vizitează Italia, cu care ocazie vede ceea ce trebuie să fie organizarea unui oraş. 

Prin calitaţiile dovedite, compania Fives-Lille l-a angajat ca inginer la 
întreprinderile pe care compania le avea în România, începând cu aceea a podului 
de peste Dunăre, de la Cernavodă, sub direcţia lui Anghel Saligny. 

Cu experienţa câştigată la Cernavodă şi la uzinele Schneider-Creusot din 
Franţa, unde primise sarcina de a controla execuţia furnituri de oţel destinat podului 
de peste Dunăre, a condus apoi lucrările de construcţie a podurilor de pe Siret, lângă 
Bacău, de pe Argeş, la Grădiştea şi montarea tablierului metalic la podul de la 
Văleni, Brăila şi Galaţi (Marinescu, Grecescu 1937 :VII). 

După practica în funcţiile de execuţie, potrivit obiceiului statornicit în 
familie, Vintilă Brătianu este numit în fruntea unuia din serviciile cele mai 
importante ale Statului. 

Regia Monopolurilor Statului, unde în mai puţin de doi ani ( 1 iulie 1897-
11 aprilie 1899), a reuşit să pună bazele unei noi şi temeinice îndrumări care în acea 
perioadă a însemnat o revoluţionare a mentalităţii curente. Aici ca şi întreaga activi
tate viitoare, ideea conducătoare a fost încrederea în forţelevii ale neamului şi 

credinţa lui prin propriile puteri (Popescu 1936: 70). 
Metoda de lucru aplicată ca director general al Regiei Monopolurilor Statu

lui a fost cercetarea miniţioasă, insistentă, a problemelor, analiza acestora la faţă 
locului pentru ca apoi în cunostinţă de cauză să găsească şi să dea soluţia cea mai 
potrivită. 

În ceea ce priveşte tutunul, atenţia tânărului director general s-a îndreptat spre 
direcţia culturii tutunului, a industrializării şi exportului (brut sau fabricat) în aprovi
zionarea cu tutunuri străine, organizarea desfacerii în ţară (Ioachimescu 1936: 51 ). 

Pentru micşorarea importurilor de tutun din Macedonia, care reprezenta 25 
% toată cantitatea ce se consuma în ţară, a organizat câmpuri de experienţă şi staţii 
pentru soluţionarea seminţelor şi aclimatizarea tutunurilor din Macedonia. O altă 
realizare deosebită a fost crearea fondului pentru ameliorarea culturii tutunului şi 

asigurarea cultivărilor contra grindinei. 
Cu timpul, specialiştii străini pentru fabricaţie din cadrul manufacturilor au 

fost înlocuiţi cu specialişti români. S-a format, totodată un corp de elită de agronomi 
care se ocupau de cultivarea tutunului (Popescu 1936: 72). 

În 1899, iniţiazii şi realizeazii formarea sistemului de distribuire a produ
selor Regiei (tutunuri şi alte produse monopolizate) prin factorii rurali desfiinţându-l 
şi trecând această activitate Poştei. Măsura a constat în încheierea unei convenţii 
speciale cu P.T.T. care în schimbul unei subvenţii, făcea distribuţia produselor 
Regiei Monopolurilor Statului, prin factorii poştali (Minescu 1936 :60). 

Vintilă Brătianu a părăsit direcţia Monopolurilor Statului în aprilie 1899, la 
scurt timp după căderea guvernului liberal condus de Dimitrie A.. Sturdz.a (31 
martie 1897-30 martie 1899) (Alexandrescu, Bulei, Mamina, Scurtu 2000:101). 
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Din trecerea sa a rămas unne adânci. Reformele şi inovaţiile introduse de el 
atunci, au continuat şi au dat roade. Trăsăturile caracteristice ale viitorului condu
cător a politicii economice liberale în primul deceniu interbelic sunt: patriotismul şi 
tenacitatea, calităţi probate de-a lungul întregii sale vieţi, şi care îl aşează la loc de 
frunte în galeria oamenilor de seamă ai României interbelice. Ele s-au marcat din 
plin încă de pe când era director general al Regiei Monopolurilor Statului în 
probleme privind navigaţia pe Dunăre, pentru a cărei propăşire şi organizare depune 
mult suflet. 

Cu rigoare inginerească., Vintilă Brătianu a fost preocupat de mai buna 
organizare şi de accelerarea la minimum a inconvenienţelor create prin îngheţatea 
fluviului pe timp de iarnă. Preocuparea lui de căpetenie a fost ca Societatea Română 
de Navigaţie Fluvială (N.F.R.) să lucreze mai bine decât liniile concurente străine 
(Marinescu., Grecescu 1937: 400). 

Încă din primele zile după instalarea ca director general al Regiei 
Monopolurilor Statului a dorit să dea o nouă organizare şi o importantă dezvoltare 
serviciului de transport pe Dunăre. 

Dorea ca Pavilionul Român să capete o importanţă cât mai mare faţă de 
însemnătatea pe care o căpătaseră unele pavilioane străine în navigaţia dunăreană. 
La 1 aprilie 1898 a început să funcţioneze regulat serviciul român de transporturi pe 
Dunăre, între Belgrad şi Sulina cu agenţii în toate posturile române, bulgare, sârbe 
intermediare, sub denwnirea „Navigaţia Fluvială Română". 

Curând, în colaborare cu Societatea sârbă de navigaţie şi cu Societatea sud
germană., Navigaţia Fluvială Română, a început să facă transporturi între Sulina şi 
Regensburg (Stefănescu 1936: 393). 

La câteva luni după ce pleacă de la Regia Monopolurilor Statului, în 
numele concepţiei sale generale, Vintilă Brătianu a trecut la aspecte tehnice ale 
organizarii navigaţiei fluviale la aspecte de principiu ale politicii dunărene şi a 
angajat prima sa mare polemică cu guvernul conservator. 

Polemica este provocată de taxele de trecere mari. de la Porţile de Fier 
instituite de Austro-Ungaria ca prim pas către acapararea influenţei economice pe 
fluviul Dunărea în care Vintilă Brătianu vedea atât o lezare a libertaţii de navigaţie, 
cât şi a intereselor României ca stat riveran. Nemulţumit că guvernul conservator nu 
reacţiona cu vigoarea pe care o considera necesară, el a dezlănţuit o adevarată 
campanie de presă. Din iunie până în decembrie 1899, publică mai multe articole în 
„Voinţa Naţională" în care îmbina vehementa polemică şi documentarea istorică 
spre a demonstra că tariful internaţional pe Dunăre constituie pentru România 
situată la gurile fluviului, ,,unul din punctele de căpetenie care din încredere în 
avântul economic şi politic pe care ţara noastră era chemată să-l ia"(Murgescu 
1987: 381). 

În septembrie 1899. Vintilă Brătianu a scris la Florica o broşura intitulată 
,,Un pericol naţional - taxele de la Porţile de Fer". în care a adunat articolele scrise 
sub acest titlu, prezentând opiniei publice pericolul care decurge din tendinţa 
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supremaţie. de încătuşare şi aservire a micilor popoare riverane cu Dunărea. 
Îndemnul adresat guvernului şi a întregii ţării de a reacţiona puternic contra unor 
asemenea tendiţe era pornit din sentimentul de datorie către fluviu ne-a păstrat 
autonomia vreme de secole, formând zid de apărare contra invaziei turcilor, şi 

pentru că graţie Dunării şi Capaţilor s-a putut menţine, în mijlocul neamurilor 
străine, o naţiune latină în contra căreia s-a ridicat urgia tuturor vecinilor fiindcă ,,de 
Dunăre stă legată existenţa Statului nostru, fiindcă printr-însa vom putea lua 
dezvoltarea economică şi politică pe care o merităm"(Stefănescu 1936: 36) . 

Apărarea drepturilor României la Dunăre şi pe Dunăre a constituit un punct 
programatic în întreaga activitate politică a lui Vintilă Brătianu până în preajma 
morţii sale. Într-o expunere făcută în Adunarea Deputaţilor, la 5 martie 1920, arăta 
că ,.viaţa României este strâns legată de o viaţă liberă şi normală a navigaţiei 
internaţionale pe Dunăre", iar „libertatea navigaţiunii pe Dunăre trebuie să ducă o 
intensificare puternică a traficului pe fluviu şi la gurile lui şi, deci şi un profit imediat 
pentru noi"(Brătianu 1920: 16). 

În faţa celor care doreau şi acţionau pentru ştirbirea libertăţii navigaţiei sau 
pentru ai promova interesele în dauna celorlalţi riverani ai Dunării, ,,nimeni -
spunea Vintilă Brătianu - nu poate veni să ne ajute în acest colţ depărtat al 
continentului". În chestiunea Dunării. tot aşa ,Jibertatea va exista pe Dunăre, 
România va prospera pe Dunăre. porturile noastre vor fi înfloritoare pe Dunăre, 
dacă vom şti în primul rând. să apărăm acest drept al nostru care este al Europei 
întregi"(Brătianu 1920: 25). Dar. ,,cu cât vom fi apărători ai navigaţiei naţionale, cu 
atât trebuie să fim mai veghetori la respectarea drepturilor noastre suverane". 

Fără a fi etatist, în sensul că trebuie să facă totul, Vintilă Brătianu aprecia 
că, într-o chestiune importantă ca aceea a Dunării, statul trebuie să-şi afinne politica 
în care trebuie să fie : 

1) de apărare a unui regim în realitate internaţional. pentru ca Dunărea să 
fie atât ea cât şi afluienţii ei care scaldă mai mult decât două state. mijloc liber de 
schimb între statele riverane şi neriverane, care îşi aduc mărfurile pe apa mărilor. 

2) acest regim să-şi găsească garanţia în instruirea unei comisiuni unică 
internaţională, la care să participe toate statele interesate, riverane şi neriverane; 
comisiune care să aibă rolul de supraveghere, de îndemnare, de coordonare, a 
activitătii deosebitelor state riverane. 

, 3) acest regim având ca scop principal schimbul între state diferite şi nu 
amestecul în viata internă a statelor riverane, pentru a putea da roade, trebuie să nu 
atingă suverani~tea şi drepturile statului riveran respecti:. Dec~, sub suprave~e~e~ 
Comisiunii Internationale a Dunării, pentru tot ceea ce pnveşte mteresele naV1gaţ1e1, 
în realitate inte~tionale. fiecare stat să aplice în apele sale subscripţiunile 
regulamentare ale c~misiei şi să execute lucrării~ de ~b~~ţ~e ~e şenal~~: , 

4) statul nostru să aibă o politică fluVIală ş1 mantima bme hotăra~ ~~t 
pentru accesele în porturile sale fluviale ş~. de 1~ ~e. ~ât şi ~~tru a ~ Rom~~1. 
pe apă, rolul cei se cuvine ca ţară a Dunăru. a T1se1. a N1strulw ş1 a gunlor Dunan1. 
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5) a asigura libera ieşire la Mare printr-Wl regim de libertate permanent la 
strâmtorile de la Constantinopole (Brătianu 1920: 27). 

Principiul pentru care s-a străduit să fie recW1oscut şi aplicat de-a lWlgul 
întregii sale vie~ în chestiunea Dunării a fost acela potrivit căruia ,.vrem, suntem 
obliga~ şi vrem libertatea absolută a Dunărei. cel pu~ în apele noastre, şi sW1tem 
gata în prezent, ca şi în viitor. la orice jertfă necesară pentru a asigura tuturor voinţa 
absolută a naviga~unii". 

Polemica cu guvernul conservator purtată în 1899 în chestia Dunării, 

continuată în 1900 în coloanele „ Voinţei Na~onale'' asupra afacerii Hallier. În 
cadrul acesteia apare si se conturează teoria „Prin noi înşine". 

De mare importanţă pentru formarea viitorului conducător al politicii 
economico-financiare a Partidului Na~onal Liberal a fost activitatea pe care Vintilă 
Brătianu a desfăşurat-o ca secretar general la finanţe. Titularii departamentului, 
D.A. Sturdza şi G.D. Palade i-au dat mână liberă în ini~ativele sale financiare. 
Gra~e priceperii şi spiritului său organiza.tor sau stabilit precis veniturile şi 

cheltuielile judeţelor şi comunelor şi sarcinile ce apăsau asupra contribuabililor, 
putându-se alcătui apoi un buget tip pentru toate comW1ele şi judeţele care a rămas 
valabil cateva decenii. Din ini~ativa sa s-a realizat proiectul înfiinţării fondului 
comunal şi s-a început organiza.rea şi dezvoltarea statisticii financiare pentru 
centralizarea datelor în bugetul statului (Marinescu.. Grecescu 1937 :X). 

În primăvara tragicului an 1907, după trecerea acelor ,.zile negre"care 
puseseră în pericol statul roman şi eviden~aseră mecanismul unor structuri şi 

politici care necesitau schimbări. Vintilă Brătianu expW1e în coloanele . .Voinţei 
Na~onale" principiile sociale ale partidului liberal. subliniind. totodată lipsa de 
înţelegere a vremurilor partidului conservator. 

Ales consilier comW1al, şi numit apoi primar al Capitalei, al treilea fiu al lui 
Ion C. Brătianu.. face şi aici dovada însuşirilor de administrator al averii publice pe 
care le demonstrase la Regia Monopolurilor Statului şi Finanţe ca director şi, 

respectiv secretar general. 
Gospodarul primului oraş al ţării. va concretiza din ceea ce învăţase din 

urbanistica oraşelor străine, pe care le vizitase şi unde va trimite mulţi ingineri şi 

arhitec~ ai primăriei să studieze diferitele probleme legate de modernizarea 
Bucureştiului. Va realiza programe şi proiecte pentru înnoirea Capitalei. 

Din realizările înfăptuite sub îndrumarea sa se cuvin a fi amintite 
(SteÎanescu 1936: 115-132): 

- terminarea lucrărilor de captare de la Ulmi pentru alimentarea 
Capitalei, finalizată de ingineri români cu economii de 20% fată de costul initial 
al devizului. consultant fiind englezul Lindley; , · 
_ -_ lucrări de pavaje chiar şi în cartierele mărginaşe, noroioase. şi pregă-

tirea unm program de lucrări edilitare pe o perioadă de cinci ani ( 1909-19 l 3) ; 
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- crearea serviciului lucrărilor noi, a serviciului iluminatului, şi al 
tramvaelor, toate încadrate cu ingineri tineri, şi introducerea sistemului 
călătoriilor de studii în străinătate; 

- construirea noului abator modem, şi amenajarea de frigorifere siste
atice. şi de hale în cartiere; 

- construcţia de dispensare şi şcoli; 
- canalizarea, sporirea debitului de apă şi introducera contoarelor de 

apă; planul de sistematizare şi urbanism. care prevedea bulevarde inelare şi 

artere radiale, pieţe. crearea de parcuri, rectificarea Colentinei; 
Trebuie remarcat că întregul program de activitate edilitară avea în vedere 

eliminarea concesiunilor străine şi limitarea concesiunilor existente la stricta 
interpretare a drepturilor lor contractuale. 

Este relevant modul în care a început susţinerea Societă~i comunale de 
tramvaie sub forma ,,Regiei cointeresate" ca simbol al încrederii în puterile proprii, 
pe baza a trei principii: 

1. crearea unui organism independent, care să fie sustras influenţelor politice. 
2. participarea autorită~i, în speţă a Comunei. cu jumătate de capital şi a 

publicului cu cealaltă jumătate. 
3.remunerarea într-o măsura justă a capitalului supscris de ac~onari. din 

produsele exploatării, iar din prisos atribuirea unei proporţii de beneficii din ce în ce 
mai mari autorităţii tutelare (Stefănescu 1936: 134). 

Activitatea intensă şi rodnică depusă în conducerea Primăriei Capitalei nu 
diminuează aportul său la elaborarea de către partidul liberal a unor importante 
reforme care priveau lumea satelor. Timp de un an. din primăvara lui 1907 până în 
primăvara lui 1908, este unul din factorii principali ai elaborării învoielilor agricole. 
legii Casei rurale şi a izlazurilor comunale. 

Este de exemplu raportul Casei rurale, instituţie menită să uşureze posibi
itatea ţăranilor de a obţine pământ prin cumpărare (Marinescu. Grecescu 1937 :VII). 

În februarie 191 O, în urma morţii lui Eugeniu Carada. Vintilă Brătianu este 
ales director al Institutului de Emisiune a ţării. Aflat în opozi~e cu partidul său. el 
începe a dezbate în oficiosul P.N.L., ,,Viitorul", al cărui prim redactor fusese la 
apari~e, în 1907, problema tramvaielor comunale. 

Tot aici, îşi expune principiile călăuzitoare asupra finanţelor şi bugetului 
statului, bazate pe o documentare solidă., apoi pentru protejarea petrolului românesc. 
Astfel, în iunie 1910. a întocmit un memoriu, arătând care era la acea epocă situaţia 
petrolului în lume şi în special în România. Întemeia pe lucrări ale directorului 
Institutului geologic, L. Mrazec. el nu a fost destinat atunci publicităţii. 

Într-un studiu publicat în 1911, Vintilă Brătianu ajungea la concluzia că 
Statul trebuie să aibă două ac~uni :una directă şi alta indirectă pentru aducerea 
industriei petrolului. ,.dacă nu în condiţii normale. cel puţin apropiate de această 
stare". 
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Actiunea directă avea să cuprindă : 
- monopolizarea de către Stat a tuturor mijloacelor de transport şi 

înmagazinarea şi complectarea instalaţiilor porturilor de petrol şi facerea 
conductei la mare. 

- adaptarea legii contingentării petrolului sistemului pe care îl va stabili 
conducta în rafinăriile de la Constanţa-Cernavodă, şi cele din interiorul ţării. 

Revederea în întregime a acestei legi ; 
- Program de exploatări şi studii geologice. 
- cadastrarea proprietăţilor particulare în regiunile de petrol şi fixarea 

unui maximum de exploatare pentru întinderea lor. 
- protecţia muncei naţionale în industria şi comerţul petrolului. 
- instituirea unui credit credit industrial care să lucreze în petrol. 
- ocrotirea exploatărilor româneşti faţă de acapararea grupului din afară. 
Actiunea indirectă avea ca scop: ,,pătrunderea treptată a capitalurilor 

româneşti şi mai ales în exploatare'" precum şi ,,o acţiune mai intensivă a acestor 
factori şi mai ales substituirea sa unor organizaţii existente, va depinde de 
utilizarea unui moment prielnic şi de găsirea unei formule care să poată împăca 
interesele reale ale Statului şi ale unora din capitalurile străine aflate în ţară". 

Solu~a preconizată era bazată pe o ,.transformare prin evolu~e a starei 
actuale a industriei petrolului într-una mai corespunzătoare cu interesele economiei 
noastre na~onale. Ea păstra regimul actual de proprietate şi de concesiune a 
terenurilor petrolifere. lasă societă~le existente astăzi să-şi continue activitatea lor. 
iar printr-o organizare aparte făcută împrejurul terenurilor Statului şi cu participarea 
acestora, forma un sâmbure de organizatiune na~onală în jurul căreia se putea 
nădăjdui na~onalizarea din ce în ce mai mare a întregii acestei indU5trii". 

Era o ,.solu~une" din timp de pace - sublinia Vintilă Brătianu în 1918 -
mai târziu, mai lentă şi care ~ea seama de situa~a de inferioritate în care Statul se 
găsea în această chestiune de un interes atât de mare. Era o intrare paşnică în cetate, 
dând societă~lor străine noi foloase care să le atragă în acea combina~e. sau în orice 
caz, să le ademenească să se asocieze unei întreprinderi. care prin natura ei chiar le
ar înlesni viaţa lor viitoare. Era o solu~e, taxată de îndrăsneală pentru condi~ile în 
care ne găseam în acele vremuri, astăzi însă timide şi neîndestulătoare pentru cele în 
care ne găsim acum după război (Brătianu, Hălăceanu 1911 :5). 

În perioada în care partidul liberal se găsea în opozi~e (28 decembrie 191 O 
- 4 ianuarie 1914), Vintilă Brătianu are ini~ativa şi găsea timpul necesar să 
organizeze în mai 1911 Cercul de Studii al partidului, laboratorul unde se va 
prepara legisla~a necesară, potrivit nevoilor ce apăreau în evolu~a timpului. A fost 
o inov~e pe plan na~onal şi chiar interna~onal, fiind primul cerc de studii înfiinţat 
de un partid politic. Ulterior şi alte partide îşi vor constitui asemenea laboratoare 
pentru nevoile propri. 

Scopul Cercului de studii îl depăseşte în prima sedinţă a acestuia, la 29 mai, 
când arăta că acesta este „un organ de propagandă, un mijloc de studiere şi de 
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popularizare a problemelor la ordinea zilei, care interesează aşa de mult pe toţi 

cetăţenii. Studiile, aprecia cu acel prilej Vintilă Brătianu, ,,vor fi de mare folos, mai 
cu seamă tineretului de partid, care se va deprinde cu cercetarea şi studierea tuturor 
chestiunilor privitoare la bunul mers al treburilor patriei"(Marinescu, Grecescu 
1937 :XI). 

La 1 aprilie 1913, prin stăruinţa lui Vintilă Brătianu apărea „Democraţia", 
revista Cercului de Studii al P.N.L.. Publicaţia reprezenta o dezvoltare a ideii care a 
dat naştere Cercului de Studii. Ea îşi propunea a face să apară regulat în coloanele 
sale, un rezumat şi o dare de seamă analitică a subiectelor tratate în conferinţele 
Cercului de Studii. 

„Democraţia" îşi propunea să examineze ,,în mod doctrinar chestiunile de 
ordin social si politic" trebuind să fie, ,,în cadrul triumfului acestui program, vor 
putea să îşi expună în libertate toate ideile şi cerinţele lor, asupra chestiunilor 
politice, sociale şi economice pe care viaţa constituţională a statului le aduce pe rând 
în discuţia publică şi cărora cei chemaţi a guverna sunt ţinuţi să le dea o 
soluţie"(Bârzan 1936: 219). 

Vintilă Brătianu care făcea parte din Comitetul de Direcţie al revistei 
împreună cu E. Porumbaru, I. Procopiu, C. Banu, G. G. Danielopol si I. G. Duca a 
fost stimulatorul şi îndrumătorul în toate direcţiile, atât al revistei cât şi al Cercului 
de Studii. 

Rolul unui cerc de studii a unui partid politic de guvernământ devenea 
covârşitor în perioada de reorganizare şi de consolidare a României Mari. Un stat 
nou, cu nevoi noi, pregătiri şi organizări noi. Şi un partid politic responsabil nu se 
putea limita la a duce lupta cu adversarul pentru dobândirea puterii politice „ci 
trebuie să facă o operă de construcţie, pe care el o pregăteşte şi o propagă în 
opoziţie, dinainte, pentru a o putea aplica cu hotărâre în ziua guvemarei". 

După opt ani de la Unire şi patru ani de la guvernare, P.N.L. aprecia prin 
cuvântul lui Vintilă Brătianu, că ,xămâne încă mult de făcut ( ... ) pentru ai da 
României - organizarea necesară unui stat modem ca să îşi poată îndeplini în 
realitate şi în mod complet menirea"(Brătianu 1926 : I). 

Aflat în opoziţie de la stărşitul anului 191 O, Vintilă Brătianu a primit în 
martie 1912, cu mare satisfacţie, hotărârea Înaltei Curţi de Casaţie, care confirma 
şedinţa din februarie 1912, a Tribunalului Ilfov, prin care se desfiinţa Societatea de 
Tramvaie creată de guvernul conservator condus de Alexandru Marghiloman, în 
locul Societăţii Comunale de Tramvaie, pe care el însuşi o înfiinţase ca primar al 
Bucureştiului. Câştigat definitiv în 1912, contra abuzului de putere al guvernului 
conservator, procesul prin care Societatea Comunală de Tramvaie, înfiinţată în 
decembrie 1911, sub forma unei regii cointeresate între acţionarii romani şi 
Primărie, prin care aceasta din urmă dobândea un beneficiu suplimentar în raport cu 
capitalul investit, a reprezentat o victorie a celui care îşi propusese să diminueze 
ponderea capitalului străin în investiţiile Capitalei. 
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Aflat încă în opoziţie, Vintilă Brătianu ia parte, împreună cu fratele său Ion 
I.C. Brătianu la campania din Bulgaria în calitate de ofiţer de artilerie, după ce 
P.N.L., prin presa şi întruniri publice determinase guvernul conservator şi pe rege să 
decreteze imobilizarea în iunie 1913. 

În timpul campaniei a urmărit operaţiunile armatei şi a constatat lipsurile 
acesteia la mobilizare, pentru a căror remediere va fi în curând chemat să se 
ocupe(Marinescu, Grecescu 1937: V). 

În anul 1911, anul creării Cercului de Studii Vintilă Brătianu a reuşit să 
creeze Banca Românească, reuşind să arate astfel că organiza.rea de stat şi economia 
naţională se pot sprijinii pe energiile neamului. 

Anterior, partidul liberal crease Banca de Emisiune, bănci populare (Vintilă 
Brătianu având un rol de seamă), bănci de scont şi în mai multe judeţe, dar fără o 
legătură între ele, fiind silite, fără o Bancă Centrală românească să lucreze cu unele 
bănci străine, Vintilă Brătianu şi Pache Protopopescu au conceput planul Bancii 
Româneşti, prin intermediul căreia să se primească scontul băncilor din provincie. 
Încrederea populaţiei în această iniţiativă a depăşit aşteptările, capitalul de 
constituire de şase milioane fiind acoperit întreit. 

Lui Vintilă Brătianu îi revine meritul planului de lucru şi programul noii 
instituţii financiare al cărui administrator delegat a fost din 1912 până în august 
1916 şi apoi, după război, până în 1921. 

În 1926 a fost ales preşedintele Consiliului de Administraţie şi a rămas în 
această funcţie până în 1927 când, la 24 noiembrie a devenit prim-ministru. 

După întregirea României principala activitate a Băncii Româneşti a fost 
,,naţionalizarea industriei", acţiune prin care P.N.L. a servit sieşi, dar şi ţării. 

Astfel în decembrie 1914 este numit de către ministrul de război, Ion I. C. 
Brătianu, preşedinte al unei Comisii tehnice şi industriale ca organ consultativ al 
Ministerului şi care avea ca membrii pe C. Creangă, subdirectorul Creditului 
funciar rural, D. Angelescu, contabilităţii Statului, din Ministerul de Finanţe, 

intendentul colonel G. Ursachy şi maiorul R. Rosetti ca delegat al Marelui Stat 
Major.În ordinul confidenţial nr. 199/23 decembrie 1914 de constituire a comisiei, a 
cărei misiune era „de a studia chestiunile administrative şi financiare relative la 
stabilirea trebuinţelor şi preocuparea mijloacelor cu care să se îndestuleze nevoile 
unei eventuale stări de război"(Rosetti 1936: 327). 

Comisia care a funcţionat de la 6 aprilie până la 1 O noiembrie 1915, când a 
fost desfiinţată chiar la propunerea preşedintelui ei Vintilă Brătianu, a fost înlocuită 
cu un organ nou, Direcţiunea Generală a Muniţiilor, căreia i s-au dat aceleaşi 
atribuţii, însă şi puterea de execuţie pe care Comisia tehnică nu o avusese. Director 
general al muniţiilor a fost numit inginerul Anghel Saligny. Timp de nouă luni de 
zile Comisia tehnică s-a ocupat de organizarea industriei ţării pentru satisfacerea 
nevoilor armatei, fabricarea în ţară proiectilelor, explozibililor. şi a materialelor 
necesare producerii acestora, mărirea stabilimentelor militare existente şi crearea 
altora noi (Stratilescu 1936:243). 
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În ziua intrării României în război, 15 august 1916, Vintilă Brătianu a fost 
numit ministru de război. Initiaţivele şi activitatea pe care le-a avut în fruntea 
Ministerului de război probează încă o dată identitatea de vederi care a existat de-a 
lungul timpului între Vintilă Brătianu şi fratele său Ionel, primul ministru al ţării, 
precum şi abnegaţia şi credinţa cu care dădea fratele său mai mare toată colaborarea 
ce se impunea. Identitatea de vederi, dar mai ales concursul pe care Vintilă Brătianu 
la abordat fără rezerve şefului de necontestat al familiei după moartea tatălui lor, ar 
putea face din Vintilă Brătianu, aşa cum sa mai scris „un om în umbra fratelui 
său"(Murgescu 1987: 381). 

Ca ministru de război (15 august 1916 - 20 august 1917) iar apoi ca 
ministru al materialelor de război (1 O iulie 1917 - 26 ianuarie 1918) Vintilă 
Brătianu a dovedit pricepere şi tenacitate, modestie, hotarâre şi o nesămuită 
încredere în izbânda neamului său. 

Încă de la intrarea oştirii române în război el nu concepea vreo acţiune fără 
să o lege de necesităţile României întregite. de a cărei realizare nu s-au îndoit nici 
atunci când annatele ruse intraseră în descompunere revoluţionară pe însăşi 

teritoriul românesc al Moldovei, redus atunci prin ocuparea Munteniei şi Olteniei, 
fiind sub acest aspect un adevărat profet al neamului. 

Ca ministru de război el a realizat transporturile necesare aprovizionării 
annatei şi populaţiei îngrămădite într-un colţ de ţară; a obţinut bună voinţa a 
organelor militare ruseşti de a nu preda în primăvara anului 1917 peste 10000 
vagoane de cereale din depozitele ruse inspirate pe liniile de aprovizionare din 
Basarabia; a organizat în perioada critică, după august 1917, Ministerul materialului 
de război unde fusese de curând numit, şi pe care l-a condus până la armistiţiul 
premergător păcii de la Buftea; a organizat prin corpul ofiţerilor şi inignerilor Staţia 
de triaj Socola, de unde trenurile cu materiale se expediau direct pe front; a obţinut 
de la aliaţi (în interesul suveranităţii naţionale) formarea şi funcţionarea la Iaşi a 
Comisiei mixte interaliate de reaprovizionare a populaţiei prezidată de un guvern 
român; a lucrat şi a dirijat pe cei mai buni comandanţi pentru refacerea annatei în 
lagărele din Moldova (Bănescu 1936: 337-349). 

La 19 ianuarie 1922 i s-a încredinţat lui Vintilă Brătianu conducerea 
ministerului de finanţe, funcţie pe care avea să o exercite. cu o întrerupere de un an, 

până în noiembrie 1928. A fost vistiernicul ţării timp de ~inci ani şi jumătate, durată 
neegalată de vreun alt ministru din perioada interbelică. In plus, în tot acest timp nu 
a fost un simplu ministru, fie el chiar şi de finanţe, ci a fost conducătorul efectiv, cu 
puteri nelimitate, al întregii politici economice a României (Murgescu 1987: 3 92). 

Moartea fulgerătoare a lui Ion I. C. Brătianu a luat prin surprindere lumea 
politică. Regenţa, Partidul National Liberal. Liderii politici din opoziţie au respirat 
,.usuraţi" la vestea morţii lui Ionel Brătianu, deoarece dispărea cel mai puternic 
adversar în calea accederii lor la putere. Regenţa l-a numit imediat în fruntea 
guvernului pe Vintilă Brătianu, ministrul de finanţe, fratele ilustrului dispărut. 
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Încă de la instalarea sa în fruntea guvernului, Vintilă Brătianu a fost 
confundat cu uriaşa „campanie de răsturnare" declanşată de Partidul Naţional 
Ţărănesc. Vintilă Brătianu, asaltat din toate părţile, era profund îngrijorat de soarta 
ţării şi, mai ales de perspectiva ca naţional - ţărăniştii. ajunşi la guvern, să ,,deschidă 
porţile" în faţa capitaliştilor străini, ceea ce însemna - după convingerea sa -
distrugerea economiei naţionale. Totuşi, principalii săi colaboratori- în primul rând, 
I. G. Duca - stăruiau ca P.N.L. să se retragă în opoziţie, deoarece nu mai putea să 
facă faţă valului opoziţionist dirijat de naţional - ţărănişti. Cu durere în suflet, la 3 
noiembrie 1928, Vintilă Brătianu a prezentat demisia guvernului său, act ce marca 
încheierea „decadei brătieniste". 

Ajuns în opoziţie, P.N.L. trebuia să-şi relanseze ideologia şi programul, să
şi consolideze structura organizatorică. Dar actul politic cel mai grav pentru situaţia 
lui Vintilă Brătianu a fost restauraţia de la 8 iunie 1930. El a rămas apărătorul 
Regenţei şi s-a pronunţat împotriva urcării principelui Carol pe tron. 

Tot mai bolnav, cu repetate pierderi de memorie, nervos, Vintilă Brătianu a 
murit în urma unui atac de apoplexie, la 22 decembrie 1930, în timp ce se deplasa 
cu sania de la Bucureşti la conacul său din Mihăileşti Gud. Vâlcea) (Nicole, 
Rădulescu: 15). 

Dispărea, astfel, un om - Vintilă Brătianu - şi se încheia o epocă, dar nu 
dispărea concepţia căreia i se dăruise şi cu care se indentificase în cel mai înalt grad: 
,,prin noi înşine".Concepţia pe care a pus-o la baza a tot ceea ce a întreprins, pilda 
personală ce a dat, activitatea şi realiz.ările în domeniul politic, economic şi financiar 
constituie şi azi subiecte de reflecţie, surse de inspiraţie pentru cei ce gândesc la 
destinele României. 
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